

在疫情防控严峻和国际环境多变的双重压力下,南海今年上半年完成地区生产总值1534.09亿元,增长18.1%

逆势之下 南海如何跑出“加速度”?



南海与多家工业互联网服务供应商达成合作协议,助力传统制造业数字化转型。图为富士康工业富联佛山制造谷创新示范基地精密工具智慧工厂。

推行线上经济 加速双循环增强内生力

消费是拉动中国经济增长的“三驾马车”之一,是扩内需、稳经济的重要抓手。

而受疫情影响,消费经济一度受挫,南海区及时推出系列举措,有步骤、有层次地推动消费市场回暖。今年上半年,社会消费品零售总额、商品房销售面积均实现了较好的增长。其中,在春节、五一、端午等节假日期间,南海区积极引导本地企业联合媒体、电商等平台,推出抢券、打折、满赠等促销活动。比如第二届南海(桂城)国际美食节、2021乐享南海缤纷消费节活动,通过线上线下互动,积极创造南海消费热点。仅在春节假期期间,南海区主要餐饮企业较2019年同期实现平均10%~30%的显著增长。

受疫情冲击影响,今年的线上经济被赋予更多期待。

“外部大环境我们无法把控,唯有适应大环境才是生存之道。”佛山市欧盛卫生用品有限公司人力资源部副总监管耿琛表示,公司致力扩大国内销售途径,打通更多线上销售渠道。经

过努力,目前该公司自主品牌的线上销售额占总销售额的15%,这个数字每年都在上升。

在外循环方面,出口是拉动我国今年上半年经济复苏的最大动力。今年上半年,南海出口同比增长81.4%,成为推动工业增长的重要拉动力。

“与去年相比,今年上半年的进出口业务同比增长超过25%,这得益于新出台的政策。”佛山市永正大进出口有限公司董事长白永泉所指的政策,是今年南海区出台《佛山市南海区促进外贸高质量发展扶持办法》。该政策鼓励区内企业自主进口和通过区内贸易代理公司进口先进技术装备。

南海区经济促进局相关负责人表示,今年一季度已召开多场专题宣讲会,向企业宣传和普及现有的国家、省、市外贸扶持政策,目前10多家企业的进口设备渠道已经回流南海。

接下来,将继续重点攻坚粤港澳大湾区货物外流企业,加强政策宣讲,增强企业开拓国际市场的信心。

用好“金钥匙” 推动制造业数字化转型

制造业数字化智能化转型是实现高质量发展的必由之路,也是佛山这座制造业大市由大变强的必然选择。

7月27日,佛山召开全市制造业数字化智能化转型发展大会,现场发布《佛山市推进制造业数字化智能化转型发展若干措施》,该政策因扶持力度极大,被业界热议为“史无前例”。

传统制造业仍居南海产业的大头,对于南海而言,数字化转型也是面向未来塑造城市核心竞争力的关键之举。

事实上,制造业数字化智能化在南海布局较早,早在2017年,南海在省、市支持下,率先建设全省首个“广东省工业互联网创新应用示范区”,开启了工业互联网赋能制造业的探索。

两年后,南海又发布《佛山市南海区“腾云计划”发展行动纲要》,由此,南海区数字化转型整体规划从引导量变升级为促进质变。

截至目前,南海已累计推动超2500家企业“上云上平台”,推出超过200项应用服务;12家企业入选广东省工业互联网培育计划系列政策及其培育企业库,并发布数字化智能化转型升级实施方案。

随着越来越多南海企业,用“数字化”这把钥匙,去打开高质量发展大门。南海传统制造业发展,将有望迎来一个新的春天。



润慧科技园项目在竞得地块当天举行了动工仪式,实现“当天拿地、当天开工”。图为项目效果图。

统筹/珠江时报记者 李丹丹
文/珠江时报记者 李年智 李丹丹

防疫和经济两手抓 厚植实体经济发展沃土



受疫情影响,线上经济在近两年被赋予了更多期待。图为佛山市欧美克自动化科技有限公司总经理汪建忠在直播带货。珠江时报记者/李年智 摄

即使在今年疫情最紧张的阶段,南海绝大部分企业保持了生产的稳定。“今年以来生产就没停过,前五个月的订单比去年同期增长了50%左右,现在正全力以赴赶生产。”广东瑞洲科技有限公司公司董事长郭华忠表示。

与此同时,南海区的内生动力也在稳步增强。而作为拉动经济的

三驾马车之一,投资趋势也持续向好,其中民间投资占全区投资比重超过7成,显示出投资信心在快速恢复。

制造业是南海的“根”,民营经济是南海的“本”,南海将继续坚持制造业高质量发展,让“根”更扎实,让“本”更稳健,致力成为实体经济发展的沃土。

优化营商环境

平均每天引资逾2.5亿元

港设备和消防车龙头企业,中集天达计划投资50亿元建设总部基地。

更令人兴奋的是,一批百亿级项目也正在进入南海、加快落地。其中包括,新引进计划投资额103亿元的瑞浦能源动力与储能锂离子电池及系统制造基地项目。

打造良好的营商环境,才能引来“金凤凰”。这些龙头企业之所以青睐南海,既看重南海的区位优势、“大城资源小城成本”的性价比优势,也看重南海优良的营商环境。

深圳市飞荣达科技股份有限公司董事长马飞和团队成员在与南海区领导及招商团队进行面谈后,仅一个月就达成了发展共识,签约落户南海。

6月30日下午,在成功竞得地块后,润慧科技园项目在地块现场举行了动工仪式,实现“当天拿地、当天开工”,为南海工程建设项目审批制度改革起到了重要的示范引领作用。

不到两个月实现从项目接洽到项目签约,这是招商引资的“南海速度”。而实现“当天拿地、当天开工”,则是推动项目落地的“南海速度”。

事非经过不知难。这一年半来有多艰难,这份饱含非凡成就的成绩单就有多么令人振奋。

经历过去年的风雨,南海面对疫情显得更加从容。今年5月下旬,广佛地区发生局部疫情,南海承担着巨大的防控压力。三周内开展了多轮、数百万人次的核酸检测,利用短短20天左右的时间阻断了疫情传播,圆满完成了“平安高考”“平安中考”任务。

在这一过程中,南海始终坚持防疫、经济两手抓、两不误,在保障人民生命健康安全的同时,最大程度降低疫情对经济的影响。

从数据上来看,上半年南海工业经济基本盘依然稳固,32个工业大类有31个实现正增长,产业体系不断优化:制造业数字化转型顺利推进,促成了一汽-大众与中国联通联合打造5G+智慧工厂项目,共同推进5G+智慧工厂应用场景联合测试及实践,打造产业链5G+工业互联网标杆示范项目;第三产业加快发展,两业融合也稳步推进等。

一组数据,同样可以看出企业对南海经济发展信心:今年上半年,南海新引进超亿元产业项目超50个,计划投资额超450亿元。其中,新引进超10亿元重大产业项目7个,计划投资额达325亿元,同比大幅增长74%,平均每天实现引进投资超2.5亿元。这些项目大部分是“两高四新”的产业项目。

从上半年招商情况看,“两高四新”战略性新兴产业项目招商形势喜人,村改招商、增资扩产成为重大项目的重要来源,龙头企业、头部企业纷纷抢滩南海,这些龙头项目的到来将进一步促使南海产业结构发生巨变。

1月,广东徐工建机智能制造基地奠基,南海迎来徐工在江苏以外最大的一笔投资;2月,中兴新西南科技产业基地、中日韩智慧能源产业基地等两大重磅项目签约。6月28日,深圳企业飞荣达落户里水,总投资20亿元,这家国内通信电磁屏蔽及热管理领军企业要在佛山打造通信集成大湾区生产基地。6月30日,中集天达落户九江,作为全球空



经历跌宕起伏的2020年后,南海正在打响一场绝地反击的经济翻身战。

“十四五”开局之年,南海的经济“半年考”成绩单出炉:上半年南海完成地区生产总值1534.09亿元,增长18.1%。

在严峻的疫情防控形势和复杂多变的国际环境的压力下,南海的这份成绩单来之不易。所谓守得云开见月明,经历种种大考后的南海将更加自信,更加有底气迎接任何挑战。

未来,南海将继续坚持稳中求进的工作总基调,在数字化转型上积极探索,全力优化营商环境,确保经济实现量的增长和质的提升,奋力绘就更加光明的未来。